

巧用视频指导中班角色游戏

——以中班医院游戏的创设到开展的四周为例

江苏常州经济开发区幼儿园 李寒 5111529

【摘要】进入中班后幼儿角色游戏水平不再停留在模仿成人生活的一些片段，不满足于单纯的动作重复，而是力图赋予这些动作以一定的意义。如何发幼儿对角色游戏的兴趣，提升角色游戏能力？在实践中，我们借助多媒体丰富幼儿生活经验、熟悉游戏规则、分享游戏经验，推动了角色游戏的发展，真正地促进幼儿的发展。

【关键词】角色游戏 视频观察 视频分享交流

角色游戏是孩子按照自己的意愿，扮演他所熟悉和喜爱的角色，在游戏中创造性地再现现实生活中人们的形象和活动，它为独生子女参与社会生活、获得社交能力提供了机会。在角色游戏中，他们动脑筋、出主意，创造性地反映生活，尽情地抒发着自己的感情，他们体会着做“医生”解除“病人”的自豪感，当“妈妈”对“孩子”的亲切感。同时，“乘汽车”要排队，买东西要文明，“好朋友”要相亲相爱，这种良好的人际关系，在游戏中已成了一种约定俗称的规则，每个孩子都必须遵守，否则，会受到舆论、谴责。孩子从这些准则中学会了正确处理人际关系，形成了良好的行为习惯。所以，角色游戏能促进孩子对周围世界的认识。

进入中班后幼儿角色游戏水平不再停留在模仿成人生活的一些片段，不满足于单纯的动作重复，而是力图赋予这些动作以一定的意义。中班幼儿感兴趣的不仅是玩具、材料和动作，他们开始考虑动作的结果、情节的发展和角色之间的关系。如何发幼儿对角色游戏的兴趣，提升角色游戏能力？在实践中，我们借助多媒体丰富幼儿生活经验、熟悉游戏规则、分享游戏经验，推动了角色游戏的发展，真正地促进幼儿的发展。

一、第一周游戏前期：生活视频提炼生活经验，分工收集游戏材料。

幼儿游戏是社会生活的反映，周围的现实生活是儿童游戏的基本源泉。因此当我们班的孩子在娃娃家游戏中出现模仿打针的自主游戏情节时，我们决定将班级原有娃娃家角色游戏进行扩展，衍生创设医院角色游戏。

为了让孩子成为游戏的主人，我们从游戏创设初期就让幼儿全程参与，讨论游戏环境布置，如这个区域创设在教室的那个地方比较合适，游戏需要哪些材料等。在讨论中游戏区域位置基本没有争议，小朋友一致同意要放在娃娃家旁边，但是游戏所需材料的就五花八门了，大多孩子提出要有打针的针筒、棉花、药、听诊器等，能力强的孩子提出要有挂号单、医生的章、医生的衣服、处方单等等。

巧用视频指导中班角色游戏

——以中班医院游戏的创设到开展的四周为例

江苏常州经济开发区幼儿园 李寒 5111529

【摘要】进入中班后幼儿角色游戏水平不再停留在模仿成人生活的一些片段，不满足于单纯的动作重复，而是力图赋予这些动作以一定的意义。如何发幼儿对角色游戏的兴趣，提升角色游戏能力？在实践中，我们借助多媒体丰富幼儿生活经验、熟悉游戏规则、分享游戏经验，推动了角色游戏的发展，真正地促进幼儿的发展。

【关键词】角色游戏 视频观察 视频分享交流

角色游戏是孩子按照自己的意愿，扮演他所熟悉和喜爱的角色，在游戏中创造性地再现现实生活中人们的形象和活动，它为独生子女参与社会生活、获得社交能力提供了机会。在角色游戏中，他们动脑筋、出主意，创造性地反映生活，尽情地抒发着自己的感情，他们体会着做“医生”解除“病人”的自豪感，当“妈妈”对“孩子”的亲切感。同时，“乘汽车”要排队，买东西要文明，“好朋友”要相亲相爱，这种良好的人际关系，在游戏中已成了一种约定俗称的规则，每个孩子都必须遵守，否则，会受到舆论、谴责。孩子从这些准则中学会了正确处理人际关系，形成了良好的行为习惯。所以，角色游戏能促进孩子对周围世界的认识。

进入中班后幼儿角色游戏水平不再停留在模仿成人生活的一些片段，不满足于单纯的动作重复，而是力图赋予这些动作以一定的意义。中班幼儿感兴趣的不仅是玩具、材料和动作，他们开始考虑动作的结果、情节的发展和角色之间的关系。如何发幼儿对角色游戏的兴趣，提升角色游戏能力？在实践中，我们借助多媒体丰富幼儿生活经验、熟悉游戏规则、分享游戏经验，推动了角色游戏的发展，真正地促进幼儿的发展。

一、第一周游戏前期：生活视频提炼生活经验，分工收集游戏材料。

幼儿游戏是社会生活的反映，周围的现实生活是儿童游戏的基本源泉。因此当我们班的孩子在娃娃家游戏中出现模仿打针的自主游戏情节时，我们决定将班级原有娃娃家角色游戏进行扩展，衍生创设医院角色游戏。

为了让孩子成为游戏的主人，我们从游戏创设初期就让幼儿全程参与，讨论游戏环境布置，如这个区域创设在教室的那个地方比较合适，游戏需要哪些材料等。在讨论中游戏区域位置基本没有争议，小朋友一致同意要放在娃娃家旁边，但是游戏所需材料的就五花八门了，大多孩子提出要有打针的针筒、棉花、药、听诊器等，能力强的孩子提出要有挂号单、医生的章、医生的衣服、处方单等等。

在这次讨论后，周末孩子们领了一个任务，就是到医院现场参观，并用视频记录你认为在我们医院游戏中可以玩的情节，要详细记录所使用的工具。

周一视频交过来后，发现所有孩子都记录到了输液室打针的情节，有的孩子拍摄的还是近焦的护士操作流程；绝大多数的孩子拍摄到了挂号环节，因为一进医院首先是挂号、儿科看病医生用听筒、压舌板在诊疗、开处方的场景。其他还有个别幼儿拍摄的是药房拿药、验血、拍片等场景。根据孩子记录的情况，我将视频进行了剪辑，选定了挂号、看诊、输液三个内容，在众多孩子拍摄的视频中筛选了近距离拍摄能反应操作流程和工具使用情况的视频进行了剪辑，周三我带领孩子对休息日参观医院的情景进行了回顾，并一起观看了视频，重点分析了挂号、看诊、输液环节所需要的材料，并用截频软件将孩子说到的材料进行截图，用白板软件将图片进行分类，梳理了挂号环节需要桌子、椅子、电脑、病例卡、医保卡、钱、挂号单、笔、纸等；诊室中需要桌子、椅子、笔筒、压舌板桶（干净的和不干净的各一个）、压舌板、电筒、听诊器、处方单、笔、医生的服装；输液室需要长形输液台、棉花、碘酒、针筒、橡皮条、橡皮膏、掉瓶子的椅子、病床、护士服装等。之后我和孩子一起商量，将需要老师准备的材料用红标记标出，如桌子椅子、病床。其他材料孩子们自行收集。

经过了一个星期的准备，医院的环境基本成型，各项材料基本到位，孩子们自己收集的材料有的是真实材料如压舌板、笔、纸、棉花、病例卡、电筒、橡皮膏等；有的是他们收集的玩具材料，如听诊器、笔筒等；还有些是替代性材料，如压舌板是用冰棍棒替代的，医生服是爸爸的旧白衬衫；还有的是自制的材料，如我班西西奶奶会做衣服，特地做了一件小的护士服。

二、第二周游戏初期：定位视频记录活动过程，协商调整游戏环境。

第二个星期，“医院”正式向孩子们开放，由于材料是新的，游戏内容是新的孩子们都非常兴奋，都抢着去玩，但受到区域面积和材料数量的限制，我们限定了游戏人数为8人，在对每次进入游戏的8个人进行观察的过程中发现，游戏初期孩子们目前处于摆弄材料阶段，游戏规则基本未形成，活动流程无章法。因此，我们在这一区角的角落放置了定位摄像机，在孩子不知情的情况下录制了本周进入区域游戏的孩子的行为表现。

分析这一周的视频发现，由于前期游戏材料收集和整理是按角色和部门分的，因此幼儿在扮演自己的角色时知道自己的材料是哪些，也知道如何使用这些材料，如不会出现以前游戏时老会出现的医生去拿护士的输液器和针管之类给人打针之类的问题。但是角色和角色间的关系，看病的步骤流程等等在游戏开展初期存在很大的问题，于是，我们剪辑了问题集中体现的视频片段，在游戏分享时和孩子们一起讨论，在医院游戏中发现了什么问题，你有什么好办法解决。在分

享中，让我们在意料之外的是孩子们结合自己的游戏经验提出了很多的问题，并相互之间想办法如何解决。

问题1：走廊上的医院虽然分了很多区，但分不清那间是什么各个部门，所以老会走错。

孩子的解决方法：各部门标志要明显。最好从大门进去先挂号然后在看病，取药再注射室，各科室位置要按顺序排。

问题2：有的小朋友看病流程不清楚。

孩子的解决方法：像美工区的制作流程图一样做个看病流程图，大家一眼就能看清楚。还可以像医院一样在大门口有护士引导看病。

问题3：药房比较乱，药房管理人员也分不清哪个药是什么病用的，玩过游戏后每次都是乱七八糟。

孩子的解决方法：像图书区一样，按摆放的位置贴颜色、形状标签，然后在相应的药上也贴好标签，便于整理。然后每个医生开药时可以在处方上画好生病部位，画上颜色形状标签，这样药房也知道拿什么药了。

最终调整方案：我们根据孩子的建议，拍摄了孩子在每个部门的看病的照片，然后在门诊台旁的墙上让孩子自己排序粘贴制作了看病流程图；又让孩子收集了一件浅蓝色衬衣，作为门口导医护士的工作服；而药品分类则是比较复杂的工作，主要以老师创设为主，在小药柜上按横向以红、黄、蓝三色做了标记，然后纵向以长方形、正方形、三角形、圆形等基本图形做了标记，并且用即时贴做了各色各形状的标记，让孩子贴在相应的药瓶、药盒上。在医生的处方台上则制作了一张药物使用说明，如感冒选择红色圆形，咳嗽选择黄色三角形，外伤选择蓝色方形等一览表。

所有的环境材料调整完后，我们又以微视频的形式，介绍了新创设的环境，以及游戏的流程，并重点介绍了医生、药房的开药和取药流程。

三、第三周游戏中期：游机视频跟踪互动情况，交流分享游戏经验。

经过环境调整后，第三周，在游戏中又有新问题出来了。于是我们就以游机位跟踪孩子游戏，进行游戏观察。

情景一：当王韬涵挂完号终于来到诊室。王韬涵：“医生，我咳嗽了。”陆君昊（医生）递了张处方单给王韬涵：“咳嗽吃点药吧。”来到诊室不到半分钟，王韬涵就看完病了，然后离开诊室取药回家。

情景二：王熙若来到内科看病了，她刚坐下来说：“医生，我有点不舒服，我肚子有点痛。”伊妙峰（医生）一句话也没问，就说：“去挂点水吧。”旁边输液室的陈诗媛（护士）也是这样，一声不响就给“病人”打针，挂水。

情景三：游戏开始后五分钟，黄雪玲（医生）开始拨弄桌面的器具，离开自

己的座位在科室里来回走动，过了一会儿，看见陆续有病人走进旁边几个的医生那看病，便焦急地吆喝起来：“谁来我这看病呀？快到我这来看病呀！”王新看完病回家从这经过，黄雪玲将王熙若拉近科室，“坐下来，我给你看病吧。”“你是不是手疼呀，我来给你绑扎吧”不等王新开口，她就拿出绷带帮王新包扎起来。这时，唐宇哲（病人）也挂号来看病了，手里拿着挂号单递给了黄雪玲，黄雪玲看也没看，往盒子里一放，拿出伤口贴往唐宇哲头上一贴：“好了。”一听这话，唐宇哲按着伤口贴，蹦蹦跳跳地回家了。再看其他科室的幼儿大都也是拿着挂号单看病，表情没有一个痛苦的，大家都兴高采烈地看病。

当我们把视频放给孩子们看时，大家先是哈哈大笑，当问在看病中医生平时跟你们说话吗？说些什么？孩子们才恍然大悟状，然后就看着情景一相互之际按角色编对话了。当问到病人肚子疼发热表情是这样的吗？孩子们马上意识到生病时都不是很高兴。于是在后期的游戏中孩子们都有所改进。

四、第四周游戏发展：活动视频筛选发展亮点，提升经验拓展游戏。

到目前为止，医院角色区还是非常热闹，孩子们对这个区域的游戏热情还是高涨，于是我们继续跟踪拍摄游戏现场，并筛选了有亮点的角色互动进行分享交流。

亮点一：角色分工明确，扮演专注。

病人根据自己不同的病症配合医生进行检查的过程：手脚受伤了要去外科拍片，进行包扎治疗；牙疼可以去医院拔牙，眼睛模糊病因有很多种，除了查视力，配眼镜，还能看色盲图；感冒咳嗽要吃药、挂水；胃疼要去内科检查、拉肚子要去化验、体检除了量身高体重还能量头围去化验室验血等。

亮点二：医患互动自然，语言丰富。

在这一阶段看病过程中，医生问得更细了，如“看什么病？”“昨天感觉怎么样？吃了什么？”“还有哪不舒服吗？”在开方时能告诉病患这个药什么时候吃，怎么吃，平时要注意什么等等。

亮点三：自主增添角色，游戏串联。

在这阶段观察中发现了，孩子们和娃娃家串联，看病时会出现爸爸带着孩子或者妈妈带着孩子去看病的情况，回到娃娃家能根据医生要求让宝宝休息，及时喂药等。

在分享中了这些有亮点的游戏视频，孩子们相互学习，促进了他们关注游戏中角色的语言互动，发现了区域之间可以串联互动，丰富了游戏内容和经验。另外在交流中，孩子们还举一反三，提出了可以和美工区结合，自制药品，药房的人空的时候也可以制作药品；在医院投放些书籍，这样医生在没有病人情况下可以看看书、而有时看病要排队时，病人也可以看看书，这样就不会觉得等待无聊

了。

游戏还在继续发展着，但在这四周用视频记录推动角色游戏开展的过程中，我更深刻的体会到：角色游戏不仅是幼儿对周围现实生活的反应，也是幼儿对社会生活的再现与创造。中班孩子的社会经验很缺乏，需要我们不断地丰富幼儿已有经验。观察指导角色游戏的最好的工具就是我们人人都有的随声携带的手机，动态的视频拍摄回顾交流分享，能让我们及时关注幼儿的兴趣、经验和表现，随时发现幼儿的兴趣，随时调整活动材料环境，以满足儿童的需要，从而更有效的提升经验促进发展。